

基本盤穩固 大地震省份支持率逾60%

埃爾多安連任總統

土料續平衡外交

習近平致電祝賀埃爾多安再次當選土總統

香港文匯報訊 中國國家主席習近平29日致電埃爾多安，祝賀他再次當選土耳其共和國總統。

習近平指出，中國和土耳其同為發展中

大國和新興市場國家，擁有廣泛共同利益。

近年來，中土戰略合作關係保持發展勢頭，各領域務實合作取得積極進展。我重

視中土關係發展，願同埃爾多安總統一道努力，在涉及彼此核心利益和重大關切問題上相互理解、相互支持，推動中土戰略合作關係持續健康穩定發展。

香港文匯報訊 土耳其總統選舉第二輪投票初步點票結果28日晚出爐，總統埃爾多安再次成功連任，任期5年。分析指儘管埃爾多安在此次選舉中面臨前所未有的挑戰，但其基本盤依舊穩固。分析認為，埃爾多安勝選連任意味土耳其將繼續奉行獨立外交政策，將對地區乃至國際局勢產生重要影響。

土耳其最高選舉委員會主席耶內爾28日晚宣布，在點算99.43%選票後，埃爾多安得票52.14%，反對派陣營「民族聯盟」候選人克勒奇達爾奧盧得票47.86%。今次選舉中，通脹、本幣里拉貶值及民眾生活水平下降等問題，都拖累埃爾多安的支持度，不過選舉結果表明他的基本盤穩固。

埃爾多安28日晚發表講話感謝選民支持，表示不會辜負支持者的信任，同時承諾為土耳其下一個建國一百周年而努力工作。在首都安卡拉，埃爾多安於總統府外帶領大批支持者慶祝勝選，「我們全心全意呼籲大家團結一致。今天，土耳其是唯一的贏家。我感謝民眾在此賦予我們治理國家5年的責任。」埃爾多安的支持者也聚集在他位於伊斯坦布爾的官邸外，高呼「真主至上」。

續當俄烏調解人角色

選舉地圖顯示，埃爾多安在土國中部及北部黑海沿岸有壓倒性優勢。在今年2月遭遇大地震的11個南部省份中，有9個省份對埃爾多安的支持率均超過60%，顯示當地民眾並未改變對他的支持。反對派陣營票倉集中在西部沿海地區和部分大城市，以及東部庫爾德人聚居區域，未能在埃爾多安的傳統票倉奪得太多選票。

分析指出，埃爾多安最終勝選連任，說明他的內政外交政策依然得到多數民眾支持。土耳其多年爭取在美國與俄羅斯之間維持外交平衡，埃爾多安政府並未跟隨美歐盟友制裁俄羅斯，並以阻止芬蘭和瑞典加入北約為籌碼，要求兩國不將土耳其列為「恐怖組織」的庫爾德工人黨等。去年7月俄羅斯與烏克蘭達成糧食外運協議，土耳其也在當中扮演重要角色，預計土國今後將繼續在俄烏之間擔任調解人角色。

符合全球多極化發展趨勢

多國領袖都祝賀埃爾多安連任。美國總統拜登表示，美方期待與土國繼續就雙邊議題和共同的全球挑戰進行合作。俄羅斯總統普京稱，埃爾多安的勝利是合乎邏輯的結果，也是土耳其民眾支持其致力強化國家主權、尋求獨立外交政策的明確證據。烏克蘭總統澤連斯基表示，為了歐洲的安全與穩定，烏方希望能與埃爾多安繼續合作。

中國現代國際關係研究院副研究員李亞男表示，預計埃爾多安連任後仍將維持獨立平衡的外交政策，繼續以土國自身利益作為首要因素處理與美西方關係。土耳其馬爾泰佩大學國際關係專家余納爾也認為，土耳其的外交政策在埃爾多安勝選後會保持正軌，「這符合土耳其的利益，也符合全球多極化的發展趨勢。」



埃爾多安向支持者發表勝利宣言。

路透社

擺脫經濟困局成考驗

香港文匯報訊 土耳其總統埃爾多安成功連任，不過分析認為選舉結果表明，經濟問題和大地震確實影響埃爾多安的選情，現時埃爾多安依然面臨重重挑戰，災後重建工作迫在眉睫，如何讓土耳其擺脫經濟困局也是巨大考驗。

中國現代國際關係研究院中東研究所所長牛新春指出，土耳其經濟疲弱是埃爾多安在今年大選中遭遇嚴峻挑戰的一個重要原因。牛新春表示，埃爾多安並未兌現到2023年土耳其建國100周年時，讓土耳其經濟總量排進全球前十的承諾，土國難民問題也愈發突出。當地明年3月將迎來地方選舉，若經濟形勢進一步惡化，反對派料有更多機會發起挑戰。

2002年執政正義與發展黨贏得土耳其

大選之際，該國也曾籠罩在經濟危機及地震陰霾中。土耳其知名經濟歷史學者、前歐洲經濟史學會主席帕慕克表示，現時情況與當時並不相同，「正發黨過去10年的部分錯誤決定，導致土耳其國內和國際上對其經濟政策缺乏信心。該黨必須真正調整其經濟政策，在政治領域也要作出改變，才能重新獲得國內和國際的信心。」

有利中土關係發展

中國國際問題研究院研究員董漫遠認為，埃爾多安執政期間高度重視土耳其與中國的關係，中國與土耳其之間的互利合作亦發展迅速，埃爾多安勝選對中土關係將是利好的。董漫遠相信，埃爾多安和正義黨會繼續奉行現在的對華政策。

英多個NHS基金會被揭向Fb披露病人私隱

香港文匯報訊 據英國媒體報道，英國國家醫療服務（NHS）多個基金會被指在未經病人同意下，向社交平台Facebook（Fb）披露病人私密資訊例如健康狀況等。

料數百萬人受影響

《觀察家報》調查發現，20個NHS基金會網站有隱藏的追蹤工具Meta Pixel，多年來收集病人的個人私隱，並在未經對方同意下，持續與Fb分享病人私隱。據悉數據內容包括病人曾瀏覽的頁面、點擊的按鈕及搜索的關鍵字等，同時數據亦提供病人的IP位址及Fb賬戶。Fb因此從NHS基金會網站，獲得病人受法律保護的個人醫療紀錄詳情，例如預約門診、藥物處方及網上諮詢內容等，估計受影響病人多達數以百萬計。

17間使用Meta Pixel的NHS基金會近日

表示，已從網站移除追蹤工具，當中8間向病人作出道歉。多間NHS基金會稱，使用Pixel原本旨在監察慈善活動及招聘過程，未有意識會透露病人私隱。

英國資訊委員會辦公室據報已着手調查事件。

英國艾倫圖靈研究所倫理主任萊斯利表示，NHS將數據傳送給第三方，可能破壞與患者的「信任關係」，「當我們訪問NHS網站時，我們的合理期望是我們的數據不會被提取並與第三方商業機構共享，這些企業可能把數據用於針對性的廣告，又或將我們的個人身份與健康狀況聯繫起來。」熟悉廣告技術行業的數據隱私專家克里斯特爾表示，監管機構早應阻止這種情況，他又指責Fb母公司Meta在監控發送信息方面做得太少。

英倡超市自願限制基本食品價格抗通脹

香港文匯報訊 英國通脹危機持續，食品價格升幅創過去40年新高。據報英國財政部正與各大超市磋商，提出由超市自願限制基本食品的價格，但此舉引致部分執政保守黨議員和零售商的批評。

《星期日電訊報》引述財政部消息人士指出，因食品通脹較政府預期更難解決，財相亨特近日與連鎖超市代表開會時，提出超市可自願加入限價計劃，但政府無意設置價格上限，只希望與零售商合作，將基本食品價格盡可能壓至最低。

議員零售商質疑成效

雖然英國4月消費者物價指數回落至8.7%，是去年8月以來首度跌至單位數，但

食品及非酒精飲品升幅達19.1%，為西歐地區最高水平。

外界憂慮英國或重返1970年代的價格管制模式，但政府強調基本食品限價屬自願措施，由零售商自行決定。智庫「經濟事務研究所」憂慮，即使超市願意下調部分基本食品價格，仍可減少低價商品的供應量或質素，以及將其餘商品加價，以彌補減少的利潤。

代表大型超市的英國零售協會負責人奧佩表示，該計劃對食品價格高企不會產生絲毫影響，因食品價格高企是能源、運輸和勞動力成本飆升的結果。前保守黨議員雷德伍德警告，任何國家對價格設定的干預，都會增加競爭風險。

岸田撤換長子首相秘書官職務 官邸開派對扮內閣合照

香港文匯報訊 日本首相岸田文雄去年10月任命長子岸田翔太郎擔任首相秘書官，引發不少爭議，如今後者又爆出醜聞。岸田在壓力下，宣布岸田翔太郎因在首相官邸行為不當被撤換。

岸田表示，「作為政治助理，岸田翔太郎在公共場所的行為是不恰當的，我決定撤換他究責。」

紅地氈階梯上排排站

《週刊文春》上周指岸田翔太郎去年底曾邀請親友在首相官邸開派對，其間各人在鋪了紅地氈階梯上排排站，模仿內閣組閣時閣員的大合照，照片流出後引發輿論譁然。除了其他政黨大力批評，執政自民黨的高層都看下去。岸田文雄上周五為此在國會道歉，稱已嚴重警告兒子，卻避談是否撤換對方，在野黨人士紛紛稱拒絕接受岸田的處理方法。

日媒曾於今年初爆料，指岸田翔太郎1月陪同父親訪問歐美時器私用，乘公務車到處觀光購物。岸田文雄其後辯稱，兒子是幫自己購買紀念品送給內閣官員，屬執行公務。



岸田翔太郎（前排右二）與各人在鋪了紅地氈的階梯上排排站，模仿內閣組閣時閣員的大合照。網上圖片

威尼斯運河變熒光綠 警疑環保人士所為



香港文匯報訊 意大利水都威尼斯的大運河部分河段河水，28日變成詭異的「熒光綠」（圖），警方疑是環保人士所為，當局已緊急抽驗河水。

威尼斯居民前日上午紛紛通報，靠近著名景點里亞爾托橋的河段被染成熒光綠，且範圍逐漸擴大。當局接報後到現場採樣，並翻看閉路電視及詢問貢多拉船夫有否目擊可疑人士。

羅馬「許願池」上周染黑

威尼托大區首長扎亞在社媒發文說，地方當局已與警方緊急召開會議，調查河水中綠色液體的來源。有人推測可能是藻類繁殖，又或是環保團體釋放染料所致。上周在羅馬著名的「許願池」倒入稀釋木炭汁，將噴泉染成黑色的反氣候變遷組織「最後一代」，則澄清並非他們所為。